

РАВШАН НАЗАРОВ, ВИЛОЯТХОН АЛИЕВА,  
ДЖАНАН ЮНУСОВА

### КАЗАХСКАЯ ДИАСПОРА УЗБЕКИСТАНА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОЕ ЭТНОКУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ

Мақалада өзбек тен қазақ халықтарының әр саладагы қарым-қатынас тарихы жазылады. XX ғасыр басындағы Өзбекстандагы қазақ халқы тұрғындарының, айналысқан шаруашылықтарының саны статистикалық көрсеткіш бойынша көрсетілген.

Makalede özbek ve kazak halklarının çeşitli olanlardaki ilişkilerinden bahsedilmekdir. XX asırın başlarında Özbekistanda yaşayan kazak azınlığının yaşam tarzi istatistik olarak incelenmektedir.

Казахи представляют одну из коренных этнических групп Узбекистана, веками проживая на его территории рядом с узбеками и другими коренными этносами Центральной Азии: каракалпаками, кыргызами, туркменами, таджиками и т.д.

Многие топонимы Узбекистана свидетельствуют об исторической близости узбеков с казахами. Таковы микротопонимы Ташкента - Казахбазар, район Сергели (от казахского племени «сргели»), а также названия многочисленных населенных пунктов - Аргын, Багыс, Джалаир, Казак-кенсай, Канглы, Кунграт, Найман, Рамадан, Уйшун, Чала-казак и т.д.

На территории современного Узбекистана этнические казахи часто занимали высокое социальное положение. Например, взаимоотношения хивинцев с казахскими племенами занимали особое место в этнической истории Хорезма. Многие из ханов Хивы были казахскими султанами: Сергазы (1715-1728), Батыр (1728), Ильбарс (1728-1740), Абулхаир (1740). Нурали (1740-1741), Каип (1746-1756), Карабай (1756-1757), Жангир (1769-1770), Болекей (1170-1771) и т.д.

Многие казахские султаны находились на службе у ханов Хивы, Бухары, Коканда: Арду, Арынгазы, Жангазы, Ирмухаммед, Каипгали, Каратай, Саукым, Сергазы и т.д.

В средневековые «северная граница Ташкентского владения не имела четкой линии, поскольку обитатели степи вели кочевой образ жизни. Не было здесь и этнической границы. Население смежной области было пестрым и смешанным: кипчаки, монголы, казахи, киргизы, узбеки, таджики, уйгуры и др» [1.5].

Набег джунгар на территорию Старшего Жуза в 1723 г. привел к массовым откочевкам казахов в Бухарский эмират, Хивинское и Кокандское ханства. Со временем Хорезму подчинились почти все казахские земли восточного побережья Арала. Под усиливающимся натиском джунгар казахи были вынуждены откочевывать к Хиве (Младший жуз), к Самарканду и Бухаре

(Средний жуз). По свидетельству Абд ал-Карима Бухари, «когда наступает зима, (племена казахов) перекочевывают на зимовки ближе к границам Бухары, Хивы и Туркестана. Племена шекли, торткара, кырк-мылтық располагаются вблизи Ургенча, племена шомекей, киут, джаппас. кипчак зимуют под Ташкентом, Бухарой, Самарканном» [2.72].

Еще одним фактором взаимосвязи казахского и узбекского этносов были межэтнические браки. Многие хивинские и кокандские ханы, бухарские эмиры, представители знати, и даже многие простолюдины были женаты на этнических казашках, и, наоборот, многие казахи охотно женились на узбечках Ташкента, Коканда, Бухары, Хивы. Так, имели жен-узбечек такие казахские ханы как Аблай, Барак, Жангазы, Жолбарс, Каип и т.д, (Династии...)

Казахи Хорезма, Бухары, Туркестана в конце XIX-начале XX вв. постепенно начали переходить к полуоседлому и оседлому образу жизни. В 1905 г. был опубликован любопытный очерк О.А. Шкапского «Киргизы - крестьяне (Из жизни Семиречья)» [3.765-778]. В данном очерке автор описывает очень интересную с этнографической точки зрения группу населения - казахов, занимающихся земледелием. Шкапский пишет: «Киргизы-крестьяне! — Такое понятие кажется совершенно несвойственным общему представлению о киргизской (казахской - Р.Н.) народности, представлению, доходящему до того, что о киргизах говорят как о номадах, бродящих из конца в конец обширной киргизской (казахской - Р.Н.) степи, а на киргизское (казахское - Р.Н.) земледелие смотрят как на явление временное, вызываемое лишь теми невзгодами, какие переживает киргизское (казахское - Р.Н.) скотоводство от падежей скота. При наличии такого представления о киргизах вообще, нет места понятию о киргизах-крестьянах, а между тем те оседлые туземцы, например, Ташкентского уезда, 80 % которых принадлежат, несомненно к киргизской (казахской - Р.Н.) народности. Возможность существования киргиз-крестьян станет понятна, если принять во внимание, что огромная территория, занятая киргизами (казахами - Р.Н.), представляет многочисленные разнообразия естественно - исторических условий и что сами киргизы (казахи - Р.Н.) переживают ту эволюцию, которая привела человечество от жизни бродячих племен к современной цивилизации» [3.765].

Однако основная масса казахи в этот период ещё в значительной степени сохранили кочевой образ жизни и соответствующий ему тип хозяйства.

Длительное соседство казахов с различными этническими группами (узбеками, киргизами, татарами и т. д.) привело к многочисленным межэтническим бракам и появлению значительной группы «чала-казахов».

Очень популярны в Узбекистане, среди представителей всех этнических групп казахские национальные кушанья: казы, бешбармак, кумыс, баурсаки, шужук, карта, кулшетай, каурдак, катырма, кеспе, курмач, бидай коже,

наурыз коже и т.д. Например, популярность среди узбеков (и других национальностей Узбекистана) конского мяса - несомненно, результат этнокультурного влияния казахской диаспоры.

Многие представители казахской диаспоры занимали видное социальное положение в постреволюционном Туркестане. Среди них можно назвать такие фигуры как Мустафа Чокаев (председатель Туркестанского мусульманского Центрального совета, руководитель Туркестанской автономии), Туар Рысколов (председатель ТуркЦИК), Санджар Асфендиаров (член Президиума ТуркЦИК, председатель ТуркСНК, член комиссии Наркомзема), Султанбек Ходжинов (зампред ТуркЦИК), Иса Тохтыбаев (один из организаторов Ташкентского университета, редактор казахской газеты «Ак жол»), Садывакас Османов (зав. Казахским отделом ТуркНаркомнаца) и т.д.

В 1918 г. Решением Туркиаркомпроса было организовано Казахское отделение при русском педучилище, в 1919 г. оно преобразовано в самостоятельное Казахское педучилище, а затем - в Казахский институт просвещения (Казинипрос).

В 1920-21 гг. среди студентов Туркестанского университета в Ташкенте было только 6 казахов, в 1922 г. их стало 18, а в 1923 г. - уже 117. (Интел.)

На 1 января 1925 г. казахи составляли 4,5 % состава КП Уз, многие из них занимали ответственные посты в Ташкенте и на местах.

По переписи 1926 г. в Узбекистане проживало 107 тыс. казахов, т.е. более 2 % населения республики. Правда, следует отметить, что тогда в состав Узбекистана не входил Каракалпакстан, значительную часть населения которого всегда составляли этнические казахи.

В 1927 г. среди казахов был всего 71 профессиональный учитель, в т.ч. 11 - со средним образованием, 44 - с низшим, 15 - со специальным педагогическим и 1 - с невыясненным. На более чем 100 тысячную диаспору это совсем немного. Но зато к началу 30-ых гг. казахи Узбекистана были обеспечены преподаванием на родном языке на 65,5 %.

В 20-ые годы развитой формой этнической автономии были национальные районы. В Узбекистане было создано два казахских национальных района - Верхнечирчикский (более 80 % казахов) и Канимехский (более 70 % казахов), а также три национально-смешанных района, в которых казахи составляли по 40-45 % населения: Среднечирчикский, Нижнечирчикский и Казах-каракалпакский.

В 1929 г. в Ташкентском округе насчитывалось 32 кустарно-ремесленных артели нацменьшинств, в т.ч. - 4 казахских артели (47 чел.).

В 1929 г. среди председателей сельсоветов Ташкентского округа было 24 % казахов, среди членов сельсоветов - 22,7 % в 1929-1932 гг. была осуществлена политика «оседания» 789 казахских хозяйств со следующей разбивкой по годам: в 1929 г. - 200, в 130 г. - 120, в 1931 г. - 102, в 1932 г. - 367 [4.56].

В 1932 г. казахи составляли 3,2 % членов ЦИК и Президиума ЦИК Узбекистана. В аппарате Пахта-союза работало 3,2 % казахов, в аппаратах Окркредсельсоюза - 11,2 % казахов. В 1932 г. было принято специальное решение Правительства Узбекистана по подготовке сельхозкадров из казахов. В нем отмечалось: «Предложить в октябре 1932 г. НКзему развернуть мероприятия по подготовке сельскохозяйственных кадров из казахов... путем увеличения контингентов набора... в учебные заведения... Включить в этом году в план организацию в Кенимехском районе (как в основном животноводческом районе) зоотехникума» [5.155]. Но, к сожалению, не все было гладко в обеспечении казахской диаспоры квалифицированными кадрами. Так, в середине 30-ых гг. из 270 казахов - работников МГС было всего 5 (1,8 %) квалифицированных специалистов, из 2482 казахов, работавших в сельском хозяйстве, было только 38 (1,5 %) агрономов и инженеров.

В 1935 г. в состав Всеузбекского съезда Советов вошло 14 (1,9 %) казахов. В составе правительства Узбекистана из 30 его членов 7 были казахами (23,3 %).

В 1934 г. в Узбекистане было издано 49 наименований книг на казахском языке общим тиражом 85,8 тыс. экз., в т.ч. 9 - оригинальной литературы (17 тыс. экз.) и 40 — переводной литературы (68,8 тыс. экз.). В том же году Узгиз заключил договора на поставку литературы в Узбекистан с Казиздатом на 60 тыс. руб. и Казпартиздатом - на 20 тыс. руб. В 1936-1937 гг. в школах Узбекистана училось 20 941 (2,9 %) казахов [4.56].

В 1939 г. в Узбекистане проживало 305,4 тыс. казахов. Резкое увеличение их численности по сравнению с 1926 г. было обусловлено целым рядом факторов: 1. В состав Узбекистана был включен Каракалпакстан, значительную часть населения которого всегда составляли этнические казахи, 2. В период коллективизации, насилиственного оседания, голода конца 20-начала 30-ых гг. значительное число казахов откочевало из Казахстана в соседние республики, в т.ч. - в Узбекистан.

В период Второй мировой войны многие представители казахской диаспоры Узбекистана героически сражались на фронтах, тысячи из них были удостоены орденов и медалей, а 12 человек - Звания Героя Советского Союза: полковник Абылай Алимбетов, старший лейтенант авиации Плис Нурписов, лейтенант, комвзвода Ильяс Уразов, старшина Махаш Балмагамбетов, сержанты-разведчики Наги Ильясов и Тоганбай Каумбаев, кавалерист Жумагали Калдыкараев, автоматчики Джуман Каракулев и Джаппасбай Нурсеитов, пулеметчик Инаят Наурузбаев, рядовые-разведчики Канилбай Таскулов и Астанкул Шакиров. М. Балмагамбетов и Т. Каумбаев были участниками Парада Победы на Красной площади в 1945 г. (Г.С.С.-узбекистанцы. Т., 1984).

В 1959 г. - в Узбекистане было уже 335,3 тыс., в 1970 г. - 476,3 тыс.,

1979 г. - 620,1 тыс., в 1989 г. - 808,2 тыс., в 2000 г. - 990 тыс. казахов. Казахи составляют значительную часть населения Каракалпакстана, Ташкентской, Навоийской, Джизакской, Сырдарьинской областей Узбекистана.

Велик вклад казахов в развитие науки, культуры, образования Узбекистана. Среди выдающихся представителей казахской диаспоры Узбекистана можно назвать такие фигуры как Урал Тансыкбаев (народный художник СССР), Малгабар Мендикулов (главный архитектор Ташкента в 40-ые гг.), Ж. Куттымуратов (скульптор), Султан Чегебаев (знатный целинщик, освоитель Каршинской степи).

Среди ученых следует отметить целые научные династии, такие как: 1. Академик-философ Жандар Туленов, его дочери, также философы Карима и Гульмира, 2. Профессор философии Курбанбек Косанбаев и его сын Сакен, этнолог, 3. Профессор истории Суюнч Татыбаев, его сын Азиз - историк и дочь Феруза - психолог, 4. Профессор экономической теории Курбанбек Муминов, его сыновья Аширбек - выдающийся востоковед и Адилбек - экономист и т.д.

В Ташкентском регионе можно выделить целый ряд зон активного узбекско-казахского билингвизма и полилингвизма: Янгиюльский, Уртачирчикский, Галабинский, Чиназский районы как зоны активного узбекско-казахского билингвизма, Бостанлыкский район - как зона активного узбекско-казахско-киргизско-таджикского полилингвизма в самых разных сочетаниях. Близость данных районов к столице, миграции из них в Ташкент (как регулярные, так и маятниковые) влияют в определенной степени на этнолингвистическую ситуацию в самом городе. Кроме того, к зонам узбекско-казахского билингвизма относятся Арнасайский, Фаришский, Гулистанский, Мирзачульский районы Сырдарьинской области, Канимехский район Навоийской области. Ряд районов Каракалпакстана является зоной узбекско-каракалпакско-казахского полилингвизма.

На 1 января 2005 г. в Узбекистане проживало 939,5 тыс. казахов. Основными местами концентрации казахской диаспоры являются: Каракалпакстан - 358,5 тыс. (38,1 % всех казахов Узбекистана), Ташкентская область - 343,7 тыс. (36,6 %), Навоийская область - 65,3 тыс. (7 %). Джизакская область - 54,5 тыс. (5,8 %), город Ташкент - 46,2 тыс. (4,9 %). Кроме того, в Сырдарьинской области проживает 22,7 тыс. (2,4 %) казахов, в Бухарской - 21,8 тыс. (2,3 %), в Хорезмской - 14,9 тыс. (1,6 %), в Самаркандинской - 5,2 тыс. (0,6 %), в Сурхандарьинской - 2,5 тыс. (0,3 %), в Кашкадарьинской - 1,8 тыс. (0,2 %), в Ферганской - 1 тыс. (0,1 %), в Наманганской - 0,8 тыс., в Андижанской области - 0,6 тыс. чел. (Этноконфессиональный атлас Узбекистана. Т., 2005). Таким образом, казахи проживают во всех регионах Узбекистана, но в разном количестве. Достаточно много делается для удовлетворения национально-культурных потребностей казахской диаспоры.

В настоящее время в Узбекистане функционирует 535 школ с

казахским языком обучения. Из них 252 (82 - в Навоийской области, 62 - в Каракалпакстане, 61 - в Ташкентской, 27 - в Джизакской, 9 - в Бухарской, 6 - в Хорезмской, 4 - в Сырдарьинской, 1 - в Самаркандской) - чисто казахские, остальные - смешанные школы с казахскими классами. Смешанных школ - 283: в Каракалпакстане - 145, в Ташкентской области - 96, в Сырдарьинской — 16, в Джизакской — 15, в Навоийской — 8, в Хорезмской - 2, в Бухарской - 1. (Этноконфессиональный атлас Узбекистана. Т., 2005).

Только в одном 1997 г. Министерством народного образования РУз было закуплено в Казахстане для нужд казахских школ 47 наименований учебной литературы в количестве 493 тыс. экз. (НЦПЧ).

В 1999-2000 учебном году этнические казахи составляли 3529 чел., или 2,81 % студенчества Узбекистана.

В настоящее время в системе высшего образования Узбекистана на казахском языке преподавание ведется в следующих вузах:

1. Ташкентском Государственном педагогическом университете им. Низами (ежегодный набор - 20 чел., с 1954 г.),
2. Ташкентском областном педагогическом институте (набор – 20 чел., с 1995 г.),
3. Навоийском педагогическом институте (набор - 55 чел., с 1992 г.),
4. Нукусском педагогическом институте (набор - 35 чел. с 1991 г.),
5. Гулистанском Государственном университете (набор 20 чел., с 1990 г.),
6. Каракалпакском Государственном университете (набор - 15 чел., с 1991 г.).

Активно работает Совет по казахской литературе при Союзе писателей Узбекистана. При Джизакском областном театре организован и активно действует казахский национальный театр-студия «Коктем». В Ташкенте действует казахский молодежный клуб «Казак жастары», регулярно проводящий познавательные и развлекательные мероприятия. С 1992 г. выходит республиканская газета на казахском языке «Нурлы жол», ряд районных газет в Каракалпакстане, Навоийской, Джизакской областях.

В Узбекистане функционирует 14 казахских национально-культурных центров:

1. Казахский КЦ Узбекистана,
2. Казахский КЦ Ташкента,
3. Казахский КЦ Каракалпакстана,
4. Казахский КЦ Ташкента,
5. Казахский КЦ Каракалпакстана,
6. Навоийский Областной КЦ в Канимехе,
7. Сырдарьинский Областной КЦ в Гулистане,
8. Хорезмский Областной КЦ в Ургенче,
9. Ташкентский Областной КЦ в Чирчике,

10. Городской КЦ в г. Гагарине (Джизакская область),
11. Ангренский городской КЦ (Ташкентская область),
10. Ахангаранский городской КЦ (Ташкентская область),
11. Аккурганский районный КЦ (Ташкентская область),
12. Юкоричирчикский районный КЦ (Ташкентская область),
13. Уртачирчикский районный КЦ в Той-тепе (Ташкентская область),
14. Бостанлыкский районный КЦ в Газалкенте (Ташкентская область).

Таким образом, казахская диаспора Узбекистана имеет вполне внушительный потенциал для своего дальнейшего этнокультурного развития.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Хуршут Э. Ши - Чач - Ташкент. Ташкент, 1992.
2. Тулибаева Ж.М. Казахстан и Бухарское ханство в XVIII - первой половине XIX вв. Алматы, 2001.
3. Шкапский О.А. Киргизы - крестьяне (Из жизни Семиречья) // Известия ИРГО. Т. 11. СПб, 1905. Вып. 1.
4. Касаев С.С. Некоторые аспекты решения национального вопроса в Узбекистане. Т., 1994.
5. Амитин-Шапиро З.Л., Юабов И.М. Национальные меньшинства Узбекистана (1925 — 1935 гг.). Т., 1935.

#### **RESUME**

**R.Nazarov, V. Alieva, D.Yunusova (Tashkent)**

**Kazakh people in Uzbekistan: History and development of Ethnoculture**

This article deals with History of relationships of Kazakh and Uzbek people in different spheres of life. It gives the statistics data of the number of Kazakh people living in Uzbekistan at the beginning of XX century.